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ARKUSZ PRÓBNEJ MATURY 

Z MATURITĄ 
 

BIOLOGIA 
POZIOM ROZSZERZONY 

 

czas pracy: 180 minut 

 

Instrukcja dla zdajŃcego: 

 

¶ Arkusz skğada siň z 27 zadaŒ. 

¶ SprawdŦ, czy arkusz zawiera wszystkie strony. 

¶ Do uzyskania masz 60 punkt·w. 

¶ Czas przeznaczony na rozwiŃzanie arkusza to 180 minut. 

¶ Odpowiedzi i rozwiŃzania zapisz w miejscu do tego przeznaczonym. 

¶ W rozwiŃzaniach zadaŒ rachunkowych przedstaw tok rozumowania prowadzŃcy  

do ostatecznego wyniku oraz pamiňtaj o jednostkach. 

¶ Brudnopis nie podlega sprawdzeniu. 

¶ MoŨesz korzystaĺ z Wybranych wzor·w i stağych fizykochemicznych na egzamin maturalny 

z biologii, chemii i fizyki oraz z linijki i kalkulatora prostego. 

 

 

POWODZENIA! 

 

 
 

arkusz przygotowany przez nauczycieli biologii Maturita 
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Schemat przedstawia wymianň gazowŃ miedzy tkankami a naczyniami wğosowatymi (A)  

oraz miňdzy naczyniami wğosowatymi a pňcherzykami pğucnymi (B). 

 

 

 

Na podstawie analizy schematu oceŒ, czy stwierdzenia dotyczŃce wymiany gazowej sŃ 

prawdziwe. Zaznacz P, jeŜli informacja jest prawdziwa, albo F ï jeŜli jest fağszywa (0-1p).  

 

1. 
FunkcjŃ anhydrazy wňglanowej jest katalizowanie rozkğadu kwasu 

wňglowego na dwutlenek wňgla i wodň. 
P F 

2. Erytrocyt transportuje wyğŃcznie tlen. P F 

3. 
PrzyğŃczenie tlenu do hemoglobiny powoduje powstanie 

karbaminohemoglobiny. 
P F 

4. Anion wodorowňglanowy dyfunduje z erytrocytu do osocza krwi. P F 

 

 

Jeden z Twoich koleg·w stwierdziğ, Ũe mitochondria i chloroplasty powinny byĺ zaliczone  

do sytemu bğon wewnňtrznych. WykaŨ fağsz tego stwierdzenia (0-1p). 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

Zadanie 1                        aut. Anna Smolar  

 

Zadanie 2                        aut. Anna Smolar  

molmolar  
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Pantofelek (Paramecium caudatum) to najbardziej znany pierwotniak z typu orzňsk·w.  

Ma wydğuŨone, r·wnomiernie orzňsione ciağo, w Ŝrodku kt·rego leŨy perystom. Ciağo pantofelka 

tworzy jedna kom·rka, z dwoma jŃdrami kom·rkowymi: mikronukleusem - odpowiedzialnym  

za przekazywanie informacji genetycznej potomstwu (w procesie koniugacji) i makronukleusem, 

kt·ry steruje wszystkimi procesami Ũyciowymi. Pantofelek jest gatunkiem kosmopolitycznym, Ũyje  

w zbiornikach sğodkowodnych. Masowo wystňpuje w wodach zanieczyszczonych Ŝciekami 

organicznymi. Daje siň ğatwo hodowaĺ, dziňki czemu stağ siň organizmem doŜwiadczalnym. 

 ĂSğownik biologicznyò 

OkreŜl, jak zmieni siň aktywnoŜĺ wodniczki tňtniŃcej pantofelka, gdy przeniesiemy go  

ze Ŝrodowiska hipotonicznego do izotonicznego. WyjaŜnij zjawisko, uwzglňdniajŃc funkcje 

wodniczki tňtniŃcej (0-1p).  

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

Schemat przedstawia transport biağek przez system bğon wewnňtrznych. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

"The endomembrane system and proteins: Figure 1" autorstwa OpenStax College, Biology (CC BY 3,0), 

modyfikacja pracy autorstwa Magnus Manske_ ( Khan Academy) 

 

Zadanie 4                          aut. Anna Smolar  

molmolar  

 

1 

2 
3 

Zadanie 3                         aut. Anna Smolar  

molmolar  
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Na podstawie schematu opisz etapy (1-3) transportu biağek sekrecyjnych (0-2p).  

1 - éééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

2 - éééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

3 - éééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

 

Wiele enzym·w do aktywnoŜci katalitycznej potrzebuje tzw. kofaktor·w. W niekt·rych enzymach 

kofaktorami mogŃ byĺ okreŜlone jony metali. Niepeptydowe zwiŃzki organiczne, kt·re ğŃczŃ siň  

z apoenzymem i peğniŃ rolň kofaktor·w, nazwano koenzymami. WiňkszoŜĺ z nich stanowi 

przenoŜniki elektron·w lub fragment·w czŃsteczki substratu. Kofaktory moŨna podzieliĺ na dwie 

grupy. Pierwsza to kofaktory czňsto trwale zwiŃzane z apoenzymem. Druga grupa natomiast to 

kofaktory, kt·re ğŃczŃ siň z apoenzymem tylko na czas reakcji oraz biorŃ w nich bezpoŜredni udziağ. 

 Biologia, Solomon, Berg, 2011 

 

 

 

 

 

OkreŜl, do kt·rej grupy kofaktor·w zaliczysz NAD
+
 ? Uzasadnij sw·j wyb·r (0-2p).  

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.... 

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

pirogronian mleczan dehydrogenaza 

mleczanowa (LDH) 

Zadanie 5                          aut. Anna Smolar  

molmolar  

 



   Pr·bna matura z MaturitŃ ï BIOLOGIA ï zakres rozszerzony ï maj 2020 

5 

 

5 

 

Wykres ilustruje wyniki doŜwiadczenia, kt·re polegağo na zbadaniu wpğywu auksyny (IAA)  

i gibereliny (GA) na intensywnoŜĺ wzrostu ğodygi grochu jadalnego. 

 

ťr·dğo: ĂNowa matura z biologiiò A. Folwarczny i in. 

 

6.1 Podaj, co stanowiğo pr·bň kontrolnŃ w tym doŜwiadczeniu? (0-1p)  

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

6.2 Sformuğuj dwa wnioski wynikajŃce z przeprowadzonego doŜwiadczenia (0-2p). 

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

 

 

Latem po upalnym dniu czňsto nastňpuje chğodna noc. Powietrze jest przesycone parŃ wodnŃ, 

wskutek czego transpiracja u roŜlin ulega zahamowaniu. Powoduje to wydzielanie pğynu w postaci 

kropel, kt·re moŨna zobaczyĺ rano na wierzchoğkach lub krawňdziach liŜci niekt·rych roŜlin. 

 Biologia, Campbell, 2012  

7.1 Podaj nazwň opisanego zjawiska (0-1p).  

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

7.2 Podaj nazwň struktury, biorŃcej udziağ w opisanym zjawisku (0-1p). 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

Zadanie 6                        aut. Anna Smolar  

 

Zadanie 7                         aut. Anna Smolar  
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7.3 Opisz mechanizm, bňdŃcy przyczynŃ tego zjawiska (0-1p).  

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

 

Kwitnienie wielu roŜlin jest niezaleŨne od temperatury. U niekt·rych jednak roŜlin istotny wpğyw 

na przejŜcie ze stanu wegetatywnego do generatywnego ma okresowe dziağanie obniŨonej 

temperatury tzw. wernalizacja. RoŜliny wymagajŃce okresu chğodu naleŨŃ do roŜlin jednorocznych 

ozimych, dwuletnich oraz wieloletnich. PrzechodzŃ one okres chğod·w p·ŦnŃ jesieniŃ i w zimie  

w formie mğodych siewek (jednoroczne ozime) bŃdŦ dorosğych roŜlin (dwuletnie i wieloletnie). 

 Podstawy fizjologii roŜlin , red. J. Kopcewicz, S. Lewak, Wydawnictwo Naukowe PWN 

Podaj nazwň organu, kt·ry jest miejscem percepcji bodŦca termicznego u roŜlin ozimych  

i roŜlin dwuletnich (0-1p).  

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

 

 

Na otwieranie i zamykanie siň aparat·w szparkowych u roŜlin majŃ wpğyw r·Ũne czynniki. OkreŜl, 

czy poniŨsze zdania dotyczŃce zamykania siň aparat·w szparkowych sŃ prawdziwe. Zaznacz P, 

jeŜli informacja jest prawdziwa, albo F ï jeŜli jest fağszywa (0-1p).  

1. 
Wypğyw jon·w potasowych z kom·rek szparkowych powoduje 

spadek turgoru i zamykanie siň aparat·w szparkowych. 
P F 

2. 

Zamykanie siň aparat·w szparkowych spowodowane jest wzrostem 

stňŨenia CO2 i spadkiem stňŨenia glukozy w kom·rkach 

szparkowych. 

P F 

3. 

PrzyczynŃ zamykania siň aparat·w szparkowych jest wzrost 

intensywnoŜci asymilacji CO2 w chloroplastach kom·rek 

szparkowych. 

P F 

4. 
Aktywny transport jon·w wapniowych z kom·rek szparkowych 

powoduje spadek turgoru i zamykanie siň aparat·w szparkowych. 
P F 

 

Zadanie 8                          aut. Anna Smolar  

 

Zadanie 9                         aut. Anna Smolar  
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PoniŨej przedstawiono rysunki obrazujŃce budowň kwiatu i owocu pozornego.  

Nazwij czňŜci owocu oznaczone numerami  5 i 6 oraz podaj, z kt·rych czňŜci kwiatu powstajŃ 

(0-1p).  

  

1 

2 

3 

4 

5 

6 

 

epodreczniki.pl 

5 - éééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

6 - éééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

 

 

Ciağo gad·w pokrywajŃ rogowe tarczki lub tarczki i ğuski, nie majŃ w sk·rze gruczoğ·w Ŝluzowych. 

W szkielecie gad·w mağo jest czňŜci chrzňstnych. Czaszka jest silnie skostniağa i ğŃczy siň  

z krňgosğupem za pomocŃ jednego kğykcia potylicznego. PoğŃczone z mostkiem Ũebra utworzyğy 

szkielet klatki piersiowej. Zar·wno pas barkowy, jak i miednicowy sŃ poğŃczone ze szkieletem 

osiowym. Gady niezaleŨnie od tego, czy prowadzŃ lŃdowy czy teŨ wodny tryb Ũycia, oddychajŃ 

wyğŃcznie pğucami. U gad·w funkcjonujŃ dwa obiegi krwi. Krew natlenowana miesza siň  

z odtlenowanŃ, ale w mniejszym stopniu niŨ u pğaz·w. Kresom·zgowie jest lepiej rozwiniňte  

niŨ u pğaz·w, pokrywa je doŜĺ sğabo jeszcze rozwiniňta kora m·zgowa. Produktem wydalania  

u gad·w jest kwas moczowy. Gady sŃ zwierzňtami jajorodnymi. Bogate w substancje zapasowe jaja 

skğadajŃ na lŃdzie. W czasie ich rozwoju zarodek wyksztağca bğony pğodowe. Rozw·j gad·w jest 

prosty. WykluwajŃce siň z osğonek jajowych potomstwo jest zawsze w peğni uksztağtowane  

i podobne do rodzic·w. 

 Biologia. JednoŜĺ i r·ŨnorodnoŜĺ,  Wydawnictwo Szkolne PWN 

 

Na podstawie tekstu wskaŨ cechň aromorfotycznŃ gad·w. Uzasadnij sw·j wyb·r (0-2p). 

 

 

Cecha aromorfotyczna gad·w: éééééé.ééééééééééééééééééééé 

Zadanie 11                       aut. Anna Smolar  

 

Zadanie 10                          aut. Anna Smolar  
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 Uzasadnienie:  

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

  

 

Na podstawie schematu okreŜl, czy hormon juwenilny moŨe byĺ stosowany w celu 

zmniejszenia liczebnoŜci populacji stonki ziemniaczanej? OdpowiedŦ uzasadnij (0-1p).  

 

 Matura pr·bna CKE, styczeŒ 2005 

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

Zadanie 12                       aut. Anna Smolar  

molmolar  
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Schemat przedstawia partenogenezň zachodzŃcŃ u mszyc. 

 

 
 

                                                                        Biologia z higienŃ i ochronŃ Ŝrodowiska, H. WiŜniewski 

Na podstawie schematu: 

13.1 ustal ploidalnoŜĺ (0-1p).  

a) samca ééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

b) uskrzydlonych samic partenogenetycznych éééééééééééééééééééé. 

c) plemnik·w ééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

d) jaj partenogenetycznych éééééééééééééééééééééééééééé. 

13.2 OkreŜl jednŃ korzyŜĺ i jednŃ trudnoŜĺ wynikajŃcŃ z partenogenetycznego rozmnaŨania 

siň (0-2p).  

korzyŜĺ: éééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

trudnoŜĺ: éééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

Zadanie 13                      aut. Anna Smolar  

molmolar  
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Kom·rki w warstwie rozrodczej nask·rka dzielŃ siň i zastňpujŃ martwe kom·rki zğuszczajŃce siň  

z jego powierzchni, w warstwie rogowej. OkreŜl, czy taki proces zachodzi r·wnieŨ  

w merystemach wierzchoğkowych u roŜlin? OdpowiedŦ uzasadnij (0-1p).  

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

 

 

JednŃ z funkcji oksytocyny jest regulowanie uwalniania mleka z gruczoğ·w mlecznych podczas 

karmienia. Funkcja ta jest wyzwalana w pňtli neurohormonalnej, w kt·rej sygnağ docierajŃcy 

poprzez neurony czuciowe stymuluje kom·rki neurosekrecyjne podwzg·rza. 

 

 

 Biologia, Campbell, 2012 

15.1 Nazwij mechanizm wydzielania oksytocyny (0-1p).  

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

15.2 Podaj innŃ niŨ opisana w tekŜcie rolň oksytocyny w organizmie czğowieka (0-1p).  

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

Zadanie 14                                                                                                                     aut. Anna Smolar 

            aut. Kamila Stasiewska 

 

Zadanie 15                                                                                                                   aut. Anna Smolar 

            aut. Kamila Stasiewska 
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Zapğodnienie u czğowieka zachodzi w jajowodzie w momencie gdy plemnik ğŃczy siň z kom·rkŃ 

jajowŃ. Powstağa zygota zaczyna siň dzieliĺ. Po mniej wiňcej tygodniu od momentu zapğodnienia  

w wyniku bruzdkowania powstajŃ blastocysta. W kilka dni po wytworzeniu blastocysty zarodek 

zagnieŨdŨa siň w endometrium. ZagnieŨdŨony zarodek wydziela hormony, kt·re sŃ  sygnağem jego 

obecnoŜci w macicy i regulujŃ czynnoŜĺ ukğadu rozrodczego matki. Hormonem zarodkowym jest 

ludzka gonadotropina kosm·wkowa (hCG). Na poczŃtku ciŃŨy stňŨenie hCG we krwi matki jest 

wysokie, wiňc pewna jego iloŜĺ pojawia siň w moczu. WğaŜnie obecnoŜĺ hCG w moczu jest 

podstawŃ stosowanego powszechnie testu ciŃŨowego. 

Biologia  Campbell, 2012  

WyjaŜnij, dlaczego test z udziağem gonadotropiny kosm·wkowej wykorzystywany jest  

do rozpoznawania poczŃtkowego etapu ciŃŨy, a nie korzysta siň z niego w kolejnych 

trymestrach ciŃŨy (0-1p). 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

 
 

Melatonina jest  hormonem wydzielanym w rytmie dobowym przez maleŒki gruczoğ znajdujŃcy siň 

w m·zgu - szyszynkň. Melatonina obniŨa czňstoŜĺ rytmu serca, rozluŦnia miňŜnie i Ăkoğyszeò  

do snu. Stwierdzono, ze szyszynka produkuje nawet 10-krotnie wiňcej melatoniny w nocy  

niŨ w dzieŒ. Dobowy rytm wydzielania melatoniny zostağ powiŃzany z istnieniem tzw. Ăzegara 

biologicznegoò, kt·ry decyduje o synchronizacji proces·w zachodzŃcych wewnŃtrz organizmu  

i dopasowuje je do warunk·w Ŝrodowiska zewnňtrznego. Synteza melatoniny w szyszynce  

ma Ŝcisğy zwiŃzek z natňŨeniem Ŝwiatğa docierajŃcego do oczu, jaskrawe Ŝwiatğo powoduje 

zahamowanie produkcji tego hormonu.  

Wykres przedstawia wydzielanie melatoniny w rytmie dobowym oraz w zaleŨnoŜci od wieku. 

 

ťr·dğo: ĂCud domniemanyò, A. Koter, P. Olszewski, Wiŧ 9/96 

Zadanie 17                       aut. Anna Smolar  

 

Zadanie 16                                                                                                               aut. Anna Smolar 

            aut. Kamila Stasiewska 
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17.1 Odczytaj z wykresu i podaj, o jakiej porze doby wydzielanie melatoniny jest najwiňksze 

(0-1p). 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

17.2 Na podstawie danych z wykresu okreŜl, jaka jest zaleŨnoŜĺ miňdzy wiekiem a iloŜciŃ 

wydzielanej melatoniny (0-1p).  

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

 

17.3 OkreŜl, jakie konsekwencje zdrowotne mogŃ wystŃpiĺ u os·b pracujŃcych na nocnŃ 

zmianň (0-1p).  

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

 

 

Procesy, kt·re prowadzŃ do odczytania informacji genetycznej zawartej w genie nazywa siň 

ekspresjŃ genu. Jej odczytywanie moŨe przebiegaĺ jednoetapowo lub dwuetapowo. Przebiega ona  

w odmienny spos·b u organizm·w prokariotycznych i eukariotycznych. Ekspresja informacji 

genetycznej podlega r·wnieŨ bardzo precyzyjnej regulacji, poniewaŨ jest procesem 

energochğonnym i nie powinna zachodziĺ bez potrzeby. Kom·rki bakteryjne i eukariotyczne 

uŨywajŃ wyraŦnie r·Ũnych mechanizm·w regulacji ekspresji gen·w, co wynika z odmiennych 

wymagaŒ tych organizm·w. U bakterii skoordynowanŃ regulacjň funkcjonalnie zwiŃzanych gen·w 

zapewniajŃ operony. KaŨdy operon stanowi kompleks zğoŨony z gen·w strukturalnych o podobnych 

funkcjach oraz blisko poğoŨonej sekwencji DNA, kt·ra odpowiada za ich kontrolň. Taki ukğad 

pozwala na syntezň wielogenowych transkrypt·w, z kt·rych kaŨdy podczas translacji stanowi 

matrycň do syntezy kilku rodzaj·w biağek. Na poniŨszych schemacie przedstawiono dziağanie 

jednego z operon·w, jakim jest operon laktozowy u bakterii Escherichia coli. 

Biologia, Solomon, Berg, Martin 2009 

Zadanie 18                      aut. Anna Kledzik   
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Biologia od A do Z. Repretytorium Maturalne, Golinowski 2010 

 

18.1 Podaj, kt·ry schemat (A czy B) przedstawia ĂwğŃczonyò operon laktozowy. Wyb·r 

uzasadnij jednym argumentem (0-1p). 

schemat (A / B): ééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

uzasadnienie: éééééééééééééééééééééééééééééééééé 

18.2  Podaj, czy laktoza w tym operonie peğni rolň induktora czy korepresora (0-1p). 

Laktoza w tym operonie peğni funkcjň ééééééééééééé (induktora / korepresora). 

18.3 Wybierz i zaznacz poprawne dokoŒczenie zdania (0-1p). 

Mutacja polegajŃca na inaktywacji genu represora operonu laktozowego powoduje: 

A) ciŃgğŃ transkrypcjň gen·w struktury 

B) brak transkrypcji gen·w strukturalnych 

C) wiŃzanie represora do operatora 

D) zatrzymanie produkcji polimerazy RNA 
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18.4 WyjaŜnij, co oznacza stwierdzenie, Ũe u organizm·w eukariotycznych transkrypty  

sŃ jednogenowe (0-1p). 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

18.5 OceŒ prawdziwoŜĺ zdaŒ, dotyczŃcych ekspresji informacji genetycznej u prokariont·w  

i eukariont·w. Zaznacz P, jeŨeli uznasz zdanie za prawdziwe (P) lub F jeŨeli za fağszywe (F)  

(0-1p). 

1. 
U organizm·w prokariotycznych wystňpuje rozdzielenie przestrzenne  

i czasowe miňdzy transkrypcjŃ i translacjŃ. 
P F 

2. 

Geny eukariotyczne okreŜla siň mianem gen·w podzielonych tzn. 

miňdzy fragmentami kodujŃcymi - egzonami znajdujŃ siň fragmenty 

niekodujŃce - introny. 

P F 

3. 
Ekspresja gen·w, kt·re zawierajŃ informacjň o budowie biağka 

przebiega w dw·ch, gğ·wnych etapach - transkrypcji i translacji. 
P F 

 

 

 

Wszystkie organizmy sŃ zbudowane z kom·rek. Jedynym sposobem powstawania nowych kom·rek 

sŃ podziağy juŨ istniejŃcych. Przed kaŨdym podziağem materiağ genetyczny kom·rki macierzystej 

zostaje powielony w procesie tzw. replikacji, dziňki czemu kom·rki potomne mogŃ otrzymaĺ jego 

kopiň. Proces polega na rozdzieleniu dw·ch nici macierzystej czŃsteczki DNA i dobudowaniu  

do kaŨdej z nich - nici komplementarnej. 

19.1 Rozpoznaj, na kt·rym schemacie (A, B, C) przestawiono model replikacji 

semikonserwatywnej oraz podaj w jakiej fazie cyklu kom·rkowego zachodzi ten proces  

(0-1p). 

Zadanie 19                      aut. Anna Kledzik   
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Biologia od A do Z. Repretytorium Maturalne, Golinowski 2010 

 

schemat: ééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

 

faza cyklu kom·rkowego: éééééééééééééééééééééééééééé. 

 

19.2 OceŒ prawdziwoŜĺ zdaŒ dotyczŃcych replikacji DNA. Zaznacz P, jeŨeli uznasz zdanie  

za prawdziwe (P) lub F jeŨeli za fağszywe (F) (0-1p). 

1. 
Replikacja DNA jest procesem anabolicznym, a energii niezbňdnej  

do jej zajŜcia dostarczajŃ trifosforany nukleozyd·w. 
P F 

2. W kom·rkach prokariotycznych replikacji podlega tylko genofor. P F 

3. 
Wideğki replikacyjne poruszajŃ siň w jednym kierunku od miejsca 

inicjacji replikacji. 
P F 

4. 

CzŃsteczki DNA kom·rek prokariotycznych oraz DNA 

mitochondrialny i plastydowy kom·rek eukariotycznych posiadajŃ 

jedno miejsce inicjacji replikacji. 

P F 

 

 

19.3 Do podanego fragmentu DNA dopisz sekwencjň nici komplementarnej (0-1p). 

υȭ-CATTAC-σȭ 

 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 
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19.4 Replikacja DNA jest zğoŨonym procesem, kt·ry wymaga Ămaszynerii biağkowejò.  

Do podanych nazw enzym·w biorŃcych udziağ w procesie replikacji (a-c), przyporzŃdkuj 

wğaŜciwe opisy, wybierajŃc je spoŜr·d podanych (1-5) (0-1p). 

a) helikaza DNA - éééééééééééééééééééééééééééééééé. 

b) polimeraza DNA - éééééééééééééééééééééééééééééé... 

c) ligaza DNA - ééééééééééééééééééééééééééééééééé 

1 - przerywa wiŃzania wodorowe ğŃczŃce obie nici DNA 

2 - zapobiega skrňcaniu siň nici DNA 

3 - ğŃczy kolejne podjednostki nukleotyd·w 

4 - syntezuje kr·tkie startery RNA 

5 - wiŃŨe koniec 3ô nowego fragmentu DNA z koŒcem 5ô przyğŃczonego DNA 

 

 

Zesp·ğ Downa to choroba genetyczna spowodowana mutacjami liczbowymi autosom·w. Wystňpuje 

ona z czňstoŜciŃ 1 na 700 urodzeŒ. PrawdopodobieŒstwo urodzenia dziecka z zespoğem Downa 

zaleŨy od wieku rodzic·w, gğ·wnie matek, co przedstawiono na poniŨszym wykresie. 

 

 

opracowania.pl 

Zadanie 20                  aut. Anna Kledzik   
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20.1 Na podstawie analizy powyŨszego wykresu sformuğuj jeden wniosek (0-1p). 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

20.2 WymieŒ trzy charakterystyczne objawy fenotypowe zespoğu Downa (0-1p). 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

20.3 WyjaŜnij, dlaczego wsp·ğczeŜnie dğugoŜĺ Ũycia os·b z zespoğem Downa jest czňsto 

zbliŨona do przeciňtnej dğugoŜci Ũycia (0-1p) ? 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

20.4 Podaj nazwň aberracji chromosomowej, kt·ra jest przyczynŃ zespoğu Downa (0-1p) 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

Epistaza to maskowanie efektu fenotypowego jednego genu przez allele innego genu. Jednym  

z przykğad·w epistazy jest epistaza dominujŃca. Polega ona na tym, Ũe allel dominujŃcy w jednym 

locus maskuje efekt allelu dominujŃcego genu w innym locus. Tak dzieje siň w przypadku 

dziedziczenia barwy owoc·w u dyni. Allel W warunkuje biağŃ barwň owoc·w, allel Y Ũ·ğtŃ barwň 

owoc·w, a y zielonŃ barwň owoc·w. Gen W jest genem epistatycznym w stosunku do Ăgenu 

barwyò Y. Osobniki zawierajŃce gen  W zar·wno te, kt·re majŃ dominujŃcy allel Y jak i recesywne 

allele yy sŃ biağe. SkrzyŨowano ze sobŃ osobnika o biağych owocach (WWYY) i zielonych (wwyy). 

 

21.1 Zapisz fenotyp i genotyp pokolenia F1 (0-1p). 

 

fenotyp: éééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

genotyp:éééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

 

Zadanie 21                    aut. Anna Kledzik   
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21.2 Przedstaw stosunek liczbowy fenotyp·w w pokoleniu F2 wykonujŃc odpowiedniŃ 

krzyŨ·wkň  genetycznŃ (0-1p). 

 

 

 

 

 

 

Stosunek liczbowy fenotyp·w: ééééééééééééééééééééééééééé. 

 

 

Osobniki o genotypie AaBb skojarzono z aabb. Doliczono siň 1000 sztuk potomstwa, w tym:  

460 Aabb, 480 aaBb, 25 AaBb i 35 aabb.  

Podaj wŜr·d potomstwa genotypy osobnik·w typu rodzicielskiego i rekombinant·w  

(0-1p) 

genotypy typu rodzicielskiego:ééééééééééééééééééééééééééé.. 

genotypy rekombinant·w:ééééééééééééééééééééééééééééé.. 

 

Losowe zmiany ewolucyjne wystňpujŃce w mağych populacjach rozrodczych okreŜla siň jako dryf 

genetyczny. WystňpujŃ dwie postaci dryfu genetycznego: efekt zağoŨyciela i efekt wŃskiego gardğa. 

23.1 PoniŨej przedstawiono dwa opisy dryfu genetycznego. WskaŨ ten, kt·ry dotyczy efektu 

zağoŨyciela (0-1p). 

A) Niedawno genetycy zbadali DNA pobrany od Fin·w i os·b z innych populacji europejskich. 

Odkryli oni, Ũe zmiennoŜĺ genetyczna wŜr·d Fin·w jest znacznie mniejsza niŨ wŜr·d innych 

Europejczyk·w. Potwierdziğo to hipotezň, Ũe Finowie pochodzŃ od niewielkiej grupy ludzi,  

kt·ra osiedliğa siň na terenie dzisiejszej Finlandii okoğo 4000 lat temu i kt·ra z powod·w 

geograficznych przez setki lat byğa odizolowana od reszty populacji europejskiej. 

B) Okoğo 10 000 lat temu, przy koŒcu ostatniej epoki lodowcowej, zmiennoŜĺ genetyczna geparda 

zostağa silnie zredukowana. Gepardy prawie zupeğnie wymarğy byĺ moŨe z powodu nadmiernej 

presji ğowieckiej. Niewielka liczba osobnik·w przeŨyğa. Badania wykazujŃ, Ũe odznaczajŃ siň one 

bardzo mağŃ r·ŨnorodnoŜciŃ genetycznŃ. 

 

Opis, kt·ry dotyczy efektu zağoŨyciela to (A / B) - éééééééééééééééééé.. 

Zadanie 22                     aut. Anna Kledzik   

 

Zadanie 23                                aut. Anna Kledzik   
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23.2 OceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. Zaznacz P, jeŨeli uznasz zdanie za prawdziwe  

lub F jeŨeli uznasz je za fağszywe (0-1p). 

1. Dryf genetyczny jest przykğadem procesu makroewolucyjnego. P F 

2. Im populacja jest mniejsza, tym silniejszy wpğyw dryfu genetycznego. P F 

3. W dryfie genetycznym zdarzenia losowe zmieniajŃ frekwencje alleli. P F 

 

23.3 WyjaŜnij, jaka moŨe byĺ przyczyna mağej r·ŨnorodnoŜci genetycznej wsp·ğczesnych 

gepard·w (0-1p). 

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

Anemia sierpowata jest to rodzaj wrodzonej niedokrwistoŜci, polegajŃcej na nieprawidğowej 

budowie ğaŒcucha ɓ hemoglobiny. ZmienionŃ hemoglobinň okreŜla siň jako hemoglobinň S (HbS) 

w przeciwieŒstwie do normalnej, wystňpujŃcej u dorosğych, hemoglobiny A (HbA). Anemia 

sierpowata jest chorobŃ ŜmiertelnŃ, rozpowszechnionŃ w populacjach ludzi zamieszkujŃcych 

tropikalny obszar Afryki i czňŜĺ Bliskiego Wschodu. Allel anemii sierpowatej (Hb
S
 lub S), kt·rego 

czňstoŜĺ w puli genowej siňga 30%, jest wsp·ğdominujŃcy (wykazuje kodominacjň) wzglňdem 

allelu niezmutowanego (Hb
A
 lub A). Oba allele biorŃ taki sam udziağ (jednoczeŜnie i niezaleŨnie)  

w tworzeniu fenotypu. 

CKE, czerwiec 2017 

24.1 Wybierz prawidğowe dokoŒczenie zdania (0-1p). 

NiedokrwistoŜĺ sierpowatokrwinkowa jest wywoğana przez: 

A. merozoity zarodŦca malarii w erytrocytach    

B. mutacjň genowŃ     

C. aberracjň chromosom·w pğci   

D. hipotoniczne osocze 

Zadanie 24                                aut. Anna Kledzik   
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24.2 W izolowanej populacji 400 os·b z rejonu Afryki r·wnikowej wystňpujŃ nastňpujŃce czňstoŜci 

genotyp·w anemii sierpowatej: genotyp Hb
A
Hb

A 
 - 220 os·b, genotyp Hb

A
Hb

S 
- 170 os·b, genotyp 

Hb
S
Hb

S 
- 10 os·b.  Oblicz czňstoŜĺ alleli Hb

A
 i Hb

S 
. Zapisz obliczenia (0-1p). 

 

 

 

 

 

 

24.3 SprawdŦ, czy analizowana populacja jest w stanie r·wnowagi Hardyôego - Weinberga.  

Zapisz obliczenia (0-1p). 

 

 

 

 

 

 

DrapieŨniki i ofiary regulujŃ nawzajem swojŃ liczebnoŜĺ. Rezultatem tych zaleŨnoŜci sŃ cykliczne 

zmiany liczebnoŜci populacji. Na poniŨszym wykresie przedstawiono zmiany liczebnoŜci populacji 

dw·ch gatunk·w, powiŃzanych okreŜlonŃ zaleŨnoŜciŃ, jakŃ jest drapieŨnictwo. 

 

s.nauka.pl 

Zadanie 25                                aut. Anna Kledzik   

 



   Pr·bna matura z MaturitŃ ï BIOLOGIA ï zakres rozszerzony ï maj 2020 

21 

 

21 

25.1 Podaj, kt·ra krzywa (A czy B) odpowiada liczebnoŜci ofiary (0-1p). 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

25.2 WyjaŜnij, dlaczego sytuacjň przedstawionŃ na powyŨszym wykresie traktuje siň jako 

uproszczony model relacji drapieŨnik-ofiara? (0-1p). 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

25.3 OkreŜl prawdziwoŜĺ poniŨszych zdaŒ. Zaznacz P jeŨeli zdanie jest prawdziwe lub F jeŨeli 

zdanie jest fağszywe (0-1p). 

1. 
ObniŨajŃc konkurencjň miňdzygatunkowŃ drapieŨnik, przyczynia siň  

do utrzymania r·ŨnorodnoŜci gatunkowej biocenoz. 
P F 

2. 
Zmiany w ukğadzie drapieŨnik - ofiara majŃ charakter ujemnego 

sprzňŨenia zwrotnego. 
P F 

3. 
Silna presja drapieŨnik·w na populacjň zwierzŃt, kt·rymi siň ŨywiŃ 

powoduje spadek liczebnoŜci ofiar. 
P F 

4. 

Wydane potomstwo przez ofiary, kt·re przeŨyğy, wywiera silnŃ presjň 

selekcyjnŃ na drapieŨnika, a skorelowana ewolucja dw·ch gatunk·w, 

kt·re wzajemnie na siebie oddziağujŃ jest przykğadem koewolucji. 

P F 

 

25.4 Adaptacje zwiŃzane z relacjŃ miňdzy drapieŨnikami a ofiarŃ obejmujŃ strategie drapieŨnika 

oraz strategie ofiary. Do podanych poniŨej opis·w (A-C), dopisz strategie obronne ofiar, 

wybierajŃc je spoŜr·d podanych poniŨej (0-1p). 

 

ucieczka       obrona mechaniczna        mimetyzm      obrona chemiczna      mimikra         autotomia 

 

A) LiŜcie trojeŜci amerykaŒskiej zawierajŃ toksyczne zwiŃzki chemiczne, kt·re sŃ trujŃce  

dla wiňkszoŜci roŜlinoŨerc·w. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

B) Phycodurus eques to gatunek endemiczny poğudniowych wybrzeŨy Australii. Na swoim ciele 

posiada wypustki podobne do liŜci, co zapewnia mu doskonağy kamuflaŨ, choĺ utrudnia pğywanie. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 
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C) W 2005 r. odkryto w Tajlandii nowy gatunek ĺmy - Siamusotima Aranea. Zostağa ona znaleziona 

w ğodygach pnŃcej paproci - wňŨ·wki. Dorosğe osobniki doskonale naŜladujŃ pajŃki, dziňki wzorom 

na swoich skrzydğach, co Ŝwiadczy o ich zdolnoŜciach adaptacyjnych. 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

 

Gatunek inwazyjny to gatunek alochtoniczny o znacznej ekspansywnoŜci, kt·ry rozprzestrzenia siň 

naturalnie lub z udziağem czğowieka i stanowi zagroŨenie dla fauny i flory danego ekosystemu, 

konkurujŃc z gatunkami autochtonicznymi o niszň ekologicznŃ, a takŨe przyczyniajŃc siň  

do wyginiňcia gatunk·w miejscowych [é]. Nie zawsze jednak introdukcja musi mieĺ znaczenie 

jedynie negatywne [é.]. Nie wszystkie obce gatunki stajŃ siň gatunkami inwazyjnymi. Nie kaŨdy 

gatunek, kt·ry zostanie przeniesiony na nowy teren, odniesie sukces i zdoğa siň osiedliĺ. R·wnieŨ 

nie wszystkie miejsca w r·wnym stopniu sŃ naraŨone na inwazjň. Szereg cech sprawia, Ũe niekt·re 

miejsca sŃ ğatwiejsze do skolonizowania przez introdukowane gatunki niŨ inne. 

Pullin Andrew S., Biologiczne podstawy ochrony przyrody, Warszawa, PWN, 2004 

 

26.1 WymieŒ jednŃ cechň gatunku inwazyjnego, kt·ra uğatwia mu odnoszenie sukcesu  

i czyni go Ăskutecznym najeŦdŦcŃò (0-1p). 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

26.2 WyjaŜnij, dlaczego odlegğe wyspy sŃ obszarami najğatwiej ulegajŃcymi inwazji (0-1p). 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

26.3 Inwazje biologiczne stanowiŃ obecnie w skali globalnej jedno z gğ·wnych zagroŨeŒ  

dla r·ŨnorodnoŜci biologicznej. WyjaŜnij dlaczego (0-1p). 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 
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26.4 OceŒ, czy poniŨszy opis moŨna uznaĺ jako pozytywny przykğad introdukcji. OdpowiedŦ 

uzasadnij jednym argumentem (0-1p) 

Jednym z przykğad·w introdukcji jest wprowadzenie Ũ·ğwi olbrzymich z atolu (typ pğaskiej wyspy 

koralowej poğoŨonej na oceanie) Aldabra do rezerwatu Ile aux Aigrettes na Mauritiusie ï paŒstwie 

wyspiarskim poğoŨonym w poğudniowo-zachodniej czňŜci Oceanu Indyjskiego, okoğo 900 km  

na wsch·d od Madagaskaru. W tym rezerwacie ŨyjŃ tylko rodzime gatunki fauny i flory.  

ŧ·ğwie olbrzymie  miağy zastŃpiĺ rodzime wytňpione przez czğowieka Ũ·ğwie. 

(Wikipedia) 

 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

 

Klonowanie terapeutyczne jest klonowaniem sğuŨŃcym do uzyskiwania kom·rek macierzystych, 

kt·re mogŃ siň r·Ũnicowaĺ w r·Ũne typy tkanek. Pierwotnie w tym celu pobierano kom·rkň jajowŃ, 

a w miejsce jej jŃdra wprowadzono jŃdro kom·rki somatycznej pacjenta. Z powstağej po kilku 

dniach blastocysty uzyskuje siň kom·rki macierzyste, kt·re moŨna w laboratorium r·Ũnicowaĺ tak, 

aby przeksztağciğy siň w poŨŃdanŃ tkankň. Jednak obecnie, ze wzglňdu na dylematy moralne i zakaz 

wykorzystywania zarodk·w ludzkich do doŜwiadczeŒ, stosuje siň zazwyczaj fibroblasty, z kt·rych 

po cofniňciu ich w rozwoju uzyskuje siň kom·rki macierzyste tkanek ğŃcznych i ukğadu nerwowego.  

 

Podaj jeden argument przemawiajŃcy na korzyŜĺ klonowania kom·rek ludzkich 

(fibroblast·w) w celach terapeutycznych (0-1p).  

éééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 

ééééééééééééééééééééééééééééééééééééééé. 
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